



初秋的星城，阳光透过古树的缝隙洒在青石板上，一群少年正在岳麓书院专注地在研学手册上记录着。突然，一位身着古装的“山长”现身，与孩子们展开了一场跨越时空的对话。这一幕，是湖南湘江新区中小学素质教育学校研学课程中的一个场景，也是该校在研学实践教育过程中将传统文化与现代教育完美融合的生动写照。

作为全国首批中小学生研学实践教育营地，湖南湘江新区中小学素质教育学校以其创新的教育理念和丰富的实践课程在全国研学实践教育领域树立起一面旗帜，探索出一条新路！

# 看万山红遍，恰同学少年

——湖南湘江新区“三块三阶三模式”红色研学铸魂育人纪实

黄磊 王欢

## 岳麓山变“立体教科书”：

### 一堂穿越百年的思政课

岳麓山爱晚亭前，湘江新区潭州实验小学的学生们正专注地阅读手中的神秘信件。“湖湘学子们，吾因心中执念，受困于放鹤亭百年，望诸君前来一叙。”落款处，“岳麓书院山长罗典”几个字让孩子们瞪大了眼睛。

“这是真的吗？清代的山长给我们写信？”李浩宇同学好奇地问导师。话音刚落，一位身着古装的儒雅长者缓缓走来：“吾乃罗典，曾为岳麓书院山长。因忧思湖湘文脉传承，遂留一‘时空幻影’于此。后世之人，百年发展，如今湖湘是何面貌？”

这一幕，正是湖南湘江新区中小学素质教育学校“何以岳麓”红色思政研学课程的生动开场。该课程作为“恰少年·知岳麓”板块的精品项目，2025年全新升级后，已成为该校红色研学品牌建设的标志性成果。

“党的十八大以来，习近平总书记3次到湖南考察，都强调要发扬革命传统，传承红色基因。”该校负责人表示，岳麓山不仅是一座山，更是一部镌刻着中华文明基因的“立体史诗”。“省委书记沈晓明在岳麓山调研时也强调，要落实立德树人根本任务，利用湖湘文化、红色资源上好思政课。”

正是在这样的指引下，湖南湘江新区中小学素质教育学校设计的“何以岳麓”课程让这座湖湘精神地标岳麓山，成为了学生理解“何以中国”的鲜活教材。

“何以岳麓”课程分为“血性岳麓·燃情中国”“道统岳麓·文脉中国”“山河岳麓·浪漫中国”“日新岳麓·盛世中国”四大篇章，每个篇章都对应着独具匠心的内容设计，围绕四大维度构建完整认知体系——地理维度探索“一江一山一洲”生态格局，时间维度贯通三千年文明迭代，精神维度提炼“经世致用”等精神符号，未来维度验证传统文化基因的“超导性”。

“血性岳麓·燃情中国”篇章将研学路线设计为一场富有深意的登山拉练，每一步都踏在历史的脉搏上。

在新民学会旧址，学生们通过一件件文物、一张张老照片，触摸那段“建党先声”的滚烫岁月。“毛泽东、蔡和森等前辈就是在这里探索救国救民的道路，‘革新学术，砥砺品行’的初心让我们深受震撼。”李浩宇同学在研学日记认真地写下心得。

在溯武亭，一场关于“蒋翊武科举拒考是明智还是鲁莽”的辩论在“罗典”山长和学生们之间激烈展开。学生们有的认为“应该先科举当官再改革”，有的则认为“破旧立新更需要勇气”。“这场辩论让我明白了，在不同的时代背景下，我们应该选择最适合的报国之路。”参与辩论的吴雅萱同学感慨道。

来到岳麓山顶观景台，壮丽的橘子洲头全景尽收眼底。“罗典”山长凝望片刻后发出赞叹：“昔



学校充分利用区位优势构建“一核四圈”立体研学网络。

日吾輩于此，见山水而思文章；今朝爾輩于此，见江山而思担当！这‘恰同学少年’的诤言，其分量远胜于‘惟楚有材’啊！”随即，他将一份象征着“同学少年”精神的卷轴交给学生代表，完成了一场从“文脉传承”到“精神启航”的庄严仪式。

在“道统岳麓·文脉中国”篇章，学生们站在岳麓书院“惟楚有材，于斯为盛”的楹联前思考：“作为新时代的湖湘学子，我们如何理解这句话？”学生们通过观察屋脊上的鸱吻等脊兽，了解其防雨、装饰功能的同时，更深入体会其中蕴含的“守礼”等理念。

在“山河岳麓·浪漫中国”篇章的课程中，李浩宇同学分享道，“在岳麓山的漫步中，我们亲手触摸《楚辞》里提到的香草树木。导师引导我们观察植物的形态特征，理解它们在诗文中的意象，还让我们自己为植物‘立传’。这让我真切感受到，原来文学不只是文字，更是扎根于山川草木的生命体验。”

“日新岳麓·盛世中国”则是将传统文化与现代创新有机结合。在超算中心，学生们体验“与数字人朱熹的时空对话”，探究“格物致知”与科学探索的关系；在科技园，他们用3D打印笔模仿传统纹样，感受科技与文化的融合。

“何以岳麓”课程的成功实施，体现了湖南湘江新区中小学素质教育学校在课程研发上的强大实力，湖南湘江新区教育局党组书记、局长宋晶评价道：“‘何以岳麓’课程是学校将本土资源优势转化为教育优势的典范之作。它让思政教育从课堂走向现场，从理论走向实践，真正实现了‘知行合一’的育人目标。”



学生们与“罗典”山长的“跨时空”对话。

## 三块三阶三模式：

### 解码“恰少年”红色研学的创新密码

谈及学校的课程创新，湖南湘江新区教育局党组成员、岳麓区教育局党组书记、局长王钟元指出，学校实现了从生活技能教育到将思政课提升至新高度的跨越，“这既落实了中央政策要求，也回应了学生需求，在这方面是全国领先的，有力地回答了‘培养什么人、怎样培养人、为谁培养人’的根本问题。”他强调，教育唯有与时俱进，不断创新，方能生生不息。

湖南湘江新区中小学素质教育学校在推进“恰少年”红色思政课程体系的过程中，始终坚持以方法创新为引擎，通过“三个板块”的课程架构，行前到实施到汇报“三个阶段”“三种模式”的实施办法，系统构建起一套具有示范性、可复制、可推广的红色研学精品课程范式。

“红色研学必须循序渐进、分层推进。”该校负责人介绍，基地为此构建了“区内一省内一省外”三步路径，让红色教育如种子般从乡土生根，向全国生长。课程体系据此分为“知岳麓”“研湖湘”“阅天下”三大板块，层层递进。课程研发负责人指出：“小学生很难直观理解当年井冈山革命历程的艰苦，但是可以从岳麓山的一草一木开始，建立最初的文化认同与情感连接。”

“知岳麓是第一步，要做的就是充分利用好湘江新区的文化资源，尤其是岳麓山在长沙人心中无可替代的地位，要把课堂搬到山脚下。”该校负责人表示，2025年上半年，一批批小学生走进岳麓山、新民学会旧址、肖劲光故居，开展“恰少年·知岳麓”主题研学。

而第二步就是“研湖湘”——把视野扩展到三湘四水。暑假期间，该校组织初中生走进韶山毛泽东同志故居、湘乡东山书院、湖南一师等地，开展“寻伟人足迹”等主题研学。学生们通过情景剧、红色故事会、诗词朗诵等形式，与历史“对话”。

“从岳麓山到井冈山，不只是地理的跨越，更是精神的升华。”该校课程研发负责人介绍，

## 从荒山到高地：

### 一群教育“守望者”的笃行致远

“刚来时，这里还是一片荒山。现在我们已经建成能够同时接纳千名学生的素质教育学校，形成了成熟的运营模式。”湖南湘江新区中小学素质教育学校的教职员们见证了这片土地从无到有的变迁，也亲历了从市级示范到国家级营地的三级跳跃。

2002年，学校初建时仅能容纳300人，但作为全国第一批素质教育基地，已初显育人初心。“那时候条件艰苦，但我们坚信实践教育的力量。”一位老教师回忆道。正是这份坚守，让该校在2013年迎来了重要转折——为满足社会发展需要，各级政府在最美乡镇莲花镇择址新建，投资2亿余元，打造现代化素质教育学校。

“获评国家级营地，是对我们多年坚持的肯定，更是沉甸甸的责任。这些资金不仅用于硬件建设，更重点投入课程研发和师资培训。”2017年12月，湖南湘江新区中小学素质教育学校被教育部确定为全国首批中小学生研学实践教育营地，也是当年湖南唯一入选的营地；此后，作为中央专项彩票公益金扶持的全国150个基地之一，该校连续获得专项公益金支持。“十三五”“十四五”期间，学校共获得专项资金5000余万元。与此同时，各级政府的持续投入和社会各方的智慧心血也为学校在高速稳定发展的道路上提供了强劲动力。

如今，这所占地150亩的现代化中小学素质教育学校已建成实践楼、生活楼、培训楼、学

生剧场等设施，拥有10个主题教育场馆、18间

特色功能教室、10个户外场地和多个农业课程空间，可同时容纳1000名学生开展实践活动。

湖南湘江新区教育局党组书记、局长宋晶强调，“实践教育要打破学校与社会的壁垒，让课程既有思想高度，又有实践温度。要善于运用长沙历史文化名城的社会资源，聘请能工巧匠走入课堂展示绝活，为课堂注入活力。”于是，资源整合成为了该校发展的特色路径，充分利用湘江新区的区位优势，构建了“一核四圈”的立体研学网络——以该校为核心，打造1小时红色革命教育圈、3公里绿色生态教育圈、多领域蓝色科技教育圈、3000年优秀传统文化教育圈。

教育大计，教师为本。目前，湖南湘江新区中小学素质教育学校已建立起一支88人的专业团队，他们不仅谙熟教育规律，更深耕湖湘文化，成为学生研学的引路人和文化的传承者。

“培养勇担当、善探究、能创新、乐生活的时代新人，一直是我们为之努力的目标。”在这种理念指引下，该校教师团队展现出惊人的创造力与担当精神。他们中有经验丰富的研学导师，有严格负责的行为导师，还有专业知识丰富的场馆专家，形成多师协同、全程育人的教学网络。

“为你们的艰苦奋斗和教育成果而感动，为你们喝彩，更为你们骄傲！”2025年6月，中国教育科学研究院劳动与社会实践教育研究所所长王晓燕在这里调研时赞叹道。

“教育是慢艺术，需要静待花开。”湖南湘江

新区中小学素质教育学校始终遵循教育规律和学生成长规律，不盲目追求热点，不搞形式主义，团队成员也时刻以此自省。这种坚守与创新的平衡，让该校在快速发展的同时保持了教育品质。站在新的历史起点，他们正朝着更高目标迈进。

“我们正在积极推进数智化转型，通过新技术手段让研学体验更加沉浸、更加个性、更加高效。”课程研发负责人表示，正在建设的“智慧研学平台”将通过大数据分析学情、虚拟现实还原历史场景、人工智能辅助学习评价，实现从“千人一面”到“因人施教”的转变。

辐射引领也是湖南湘江新区中小学素质教育学校的国家级担当。近年来，该校已接待来自全国各地的百余家企业交流学习、培训教师800余人次，为全国研学实践教育贡献“新区智慧”和“湖南经验”。

自落户新址以来，湖南湘江新区中小学素质教育学校的发展成果令人瞩目，成绩让人兴奋：累计公益接待学生300余批次30余万人次，开发40余条研学线路，迭代了400余门实践课程，出版《长沙营地中小学研学实践课程设计与指导》系列丛书4本、研学实践教育专著《行知地间》1本，完成区级、省级两项研学课题研究。

从岳麓山下一堂穿越百年的思政课，到一片荒地上崛起的国家级育人高地，湖南湘江新区中小学素质教育学校的坚守者们用二十余年的实践证明，一所学校所能抵达的育人高度，便是让文化的种子在少年心中生根，让精神的火苗在行走中传递。

这趟从“知”到“行”的旅程，正是思政教育最动人的答案。



（本版图片均由蒋红春摄）